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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Ένα ακόμη βραβείο για τις πρωτοβουλίες και δράσεις του στον τομέα της βιώσιμης 

κινητικότητας απέσπασε ο Δήμος Ρεθύμνης από το θεσμό BRAVO. Συγκεκριμένα, ο 

Δήμος Ρεθύμνης είχε υποβάλλει ολοκληρωμένη πρόταση στον πυλώνα Περιβάλλον, 

κατηγορία:  “Πρωτοπορώντας στην ηλεκτροκίνηση” στην ηλεκτρονική πλατφόρμα των 

υποψηφιοτήτων του θεσμού BRAVO, η οποία αξιολογήθηκε και κρίθηκε άξια βράβευσης.  

Στην πρόταση που κατέθεσε  ο Δήμαρχος Ρεθύμνης κ. Γιώργης Χ. Μαρινάκης την 

οποία  κατάρτισε σε συνεργασία με τα στελέχη του  Τμήματος  Προγραμματισμού, 

Βιώσιμης Ανάπτυξης και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του Δήμου Ρεθύμνης, 

αναλύθηκαν  οι στόχοι που υπηρετεί ο Δ.Ρ. ως εταίρος  του Ευρωπαϊκού Προγράμματος 

CIVITAS DESTINATIONS, οι πρωτοβουλίες, οι δράσεις, τα έργα και ο μελλοντικός 

προγραμματισμός  του Δήμου στον τομέα της βιώσιμης κινητικότητας και ανάπτυξης με 

προτεραιότητα στην προστασία του περιβάλλοντος και την εξυπηρέτηση κατοίκων και 

επισκεπτών.   

Ειδικότερα, οι κύριοι στόχοι είναι : 

  Η προώθηση της ηλεκτροκίνησης και της χρήσης καθαρών και εναλλακτικών 

οχημάτων 

  Η αλλαγή της νοοτροπίας και στροφή σε βιώσιμους τρόπους μετακίνησης  

  Πιο υγιές τοπικό περιβάλλον  

  Η βελτίωση της ποιότητας ζωής 

  Η μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των  εκπομπών CO2 

  Η μείωση του θορύβου εντός της πόλης και  

  Η βελτίωση της πόλης και προβολή ως βιώσιμος τουριστικός προορισμός 



Σε επίπεδο έμπρακτης υποστήριξης του οράματος του για βιώσιμη ανάπτυξη  ο Δήμος 

Ρεθύμνης υλοποίησε  μία σειρά από δράσεις σχετικές με την ηλεκτροκίνηση τόσο σε επίπεδο 

εγκαταστάσεων όσο και σε επίπεδο δράσεων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης.  

Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής:  

Μέσω του Project ο Δήμος Ρεθύμνης έχει εγκαταστήσει τρεις διπλούς φορτιστές 

ηλεκτρικών οχημάτων σε κεντρικά σημεία της πόλης οι οποίοι είναι οι πρώτοι και μέχρι στιγμής 

μοναδικοί δημόσιοι φορτιστές σε όλη την Κρήτη και πρόκειται να εγκατασταθούν άμεσα δύο 

ταχυφορτιστές σε κεντρικά σημεία της πόλης. Αξίζει να σημειωθεί πως η φόρτιση γίνεται 

δωρεάν με οφέλη δωρεάν στάθμευσης σε ζώνες ελεγχόμενης στάθμευσης και στη Μαρίνα. Η 

χωροθέτηση των φορτιστών έγινε μετά από μελέτη σε σημεία που να εξυπηρετούν τους χρήστες 

δίνοντας επιπλέον κίνητρα. Με την εγκατάστασή τους, ο Δήμος Ρεθύμνης αποσκοπεί στην 

προώθηση της χρήσης ηλεκτρικών οχημάτων ως εναλλακτικό μέσο μετακίνησης συμβάλλοντας 

στη μείωση των ατμοσφαιρικών ρύπων και του θορύβου εντός πόλης.  

Παράλληλα ο Δήμος Ρεθύμνης πρωτοπορεί προσθέτοντας στο στόλο του ένα 100% 

ηλεκτρικό όχημα για τις ανάγκες των μετακινήσεων της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου στα 

πλαίσια γενικότερα της φιλοσοφίας προώθησης της ηλεκτροκίνησης.  

Ο Δήμος Ρεθύμνης δρομολόγησε το πρώτο ηλεκτρικό λεωφορείο αστικού τύπου που 

ταξινομήθηκε στην Ελλάδα. Το λεωφορείο αυτό εκτελεί διαδρομή περιμετρικά του ιστορικού 

κέντρου για την εξυπηρέτηση των Δημοτών και επισκεπτών μας. Ξεκίνησε τη διαδρομή του τον 

Ιούνιο του 2019 και είναι μισθωμένο από το ΚΤΕΛ Χανίων-Ρεθύμνης στα πλαίσια του 

προγράμματος CIVITAS DESTINATIONS παρέχοντας δωρεάν μεταφορικό έργο για του 

χρήστες.  

Το Ρέθυμνο έχει προσελκύσει και υποστηρίξει ιδιωτικές επενδύσεις στην πόλη με την 

λειτουργία του πρώτου dockless συστήματος κοινόχρηστων ηλεκτρικών ποδηλάτων στην 

Ελλάδα ώ μέτρο για την προώθηση των εναλλακτικών μετακινήσεων. Το σύστημα αυτό 

ξεκίνησε τη λειτουργία του με 300 ηλεκτρικά ποδήλατα χωρίς βάσεις στάθμευσης τον Ιούνιο 

2018.  

Την ιδιωτική αυτή πρωτοβουλία ακολούθησε και η ιδιωτική πρωτοβουλία με την 

εγκατάσταση κοινόχρηστου συστήματος ηλεκτρικών πατινιών στην πόλη του Ρεθύμνου το 

καλοκαίρι του 2019 με περισσότερα των 300 πατινιών να λειτουργούν αυτή τη στιγμή στην 

πόλη. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται από το Δήμο σε καμπάνιες ευαισθητοποίησης του κοινού για 

τα θέματα της ηλεκτροκίνησης. Έτσι έχει διοργανώσει με μεγάλη ανταπόκριση έκθεση 

ηλεκτροκίνητων οχημάτων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Κινητικότητας 2018 και 



2019 με παρουσία μεγάλων εταιρειών καθώς και του υφυπουργού Υποδομών και Μεταφορών κ. 

Κεφαλογιάννη Ιωάννη καθώς και του Γενικού Γραμματέα Χωροταξίας και Αστικού 

Περιβάλλοντος κ. Μπακογιάννη Ευθύμιο  όπου οι κάτοικοι και επισκέπτες είχαν την ευκαιρία 

να ενημερωθούν για την αγορά ηλεκτρικών οχημάτων και να κάνουν test drive. Το πιο 

σημαντικό του project της ηλεκτροκίνησης στο Ρέθυμνο είναι ότι αντιμετωπίζει το ζήτημα 

πολύπλευρα και στοχευμένα σε όλα τα επίπεδα μετακινήσεων. Στην έκθεση συμμετείχαν οι 

εταιρείες BMW, Nissan, VW, Eco-cars και φυσικά το αυτοκίνητο του Δήμου τύπου e-golf. 

Για τη δημοσιότητα και διάδοση της πληροφορίας της ηλεκτροκίνησης και την προώθηση 

βιώσιμων τρόπων μετακίνησής δόθηκαν πολλές συνεντεύξεις σε τοπικά ραδιόφωνα και 

εφημερίδες καθώς και δημοσιεύσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

Όλες αυτές οι δράσεις επικεντρώνονται στην  καλλιέργειας μιας νέας νοοτροπίας 

στους τρόπους μετακίνησης των πολιτών και των επισκεπτών,  με απώτερο στόχο τη 

μείωση της χρήσης των ιδιωτικών οχημάτων στην πόλη του Ρεθύμνου. Ξεκίνησαν το 2017 

με την ένταξη στο πρόγραμμα CIVITAS DESTINATIONS και τη σταδιακή υλοποίηση με 

εγκατάσταση των φορτιστών ηλεκτρικών οχημάτων στις αρχές του 2018 και 

ολοκληρώθηκε το 2019 με τη δρομολόγηση του ηλεκτρικού λεωφορείου. 

Οι δράσεις με στόχο την ενίσχυση της ηλεκτροκίνησης στο Δήμο Ρεθύμνης είναι 

συνεχείς με τις περισσότερες να έχουν ολοκληρωθεί.  Δυο ακόμα ταχυφορτιστές πρόκειται 

να εγκατασταθούν με εγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις σε κομβικά σημεία στην πόλη. 

 

Σε ότι αφορά τη σύνδεση του οράματος και των ενεργειών του Δήμου Ρεθύμνης με   

Παγκόσμιους Στόχους,  επισημάνθηκε στην πρόταση που κατατέθηκε  στο Bravo ότι  

Δήμος Ρεθύμνης έχοντας υπογράψει το σύμφωνο των Δημάρχων από το 2011 και 

εκπονήσει Σχέδιο Δράσης Αειφόρου Ενέργειας και κλιματικής αλλαγής έχει δεσμευτεί στις 

αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης.  Επίσης, παράλληλα με το Project της ηλεκτροκίνησης 

εκπονεί το Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας του οποίου βασικός πυλώνας είναι η 

ηλεκτροκίνηση. Ως εκ τούτου κάθε ενέργεια του Δήμου είναι μέρος ενός συνολικού 

σχεδιασμού στον άξονα του οράματος της βιώσιμης ανάπτυξης. Η ηλεκτροκίνηση 

σχετίζεται άμεσα με την βιώσιμη ανάπτυξη, την προστασία του περιβάλλοντος και κατά 

συνέπεια της αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής. Εκτός από τις εκστρατείες 

ενημέρωσης για τα οικονομικά και περιβαλλοντικά οφέλη της ηλεκτροκίνησης, ο Δήμος 

ακολουθεί πολιτική δωρεάν χρήσης των φορτιστών και μετακίνησης με το ηλεκτρικό 

λεωφορείο δίνοντας επιπλέον κίνητρα στους κατοίκους και τους επισκέπτες να 

εξοικειωθούν με την ηλεκτροκίνηση.  Τέλος, έχοντας εγκαταστήσει περιβαλλοντικούς 



αισθητήρες που μετρούν την ατμοσφαιρική ρύπανση, μακροπρόθεσμα θα υπάρχουν 

μετρήσεις μετά την εισαγωγή των ηλεκτρικών μέσων μετακίνησης και την αλλαγή στο 

τοπικό modal split.  

Μέσω του project της ηλεκτροκίνησης, ο Δήμος Ρεθύμνης καινοτομεί τόσο σε 

περιφερειακό επίπεδο όσο και σε εθνικό. Είναι ο πρώτος ελληνικός Δήμος  στον οποίο 

λειτούργησε free floating dockless σύστημα ηλεκτρικών κοινόχρηστων ποδηλάτων , ο 

οποίος έχει εντάξει στο στόλο τού ηλεκτροκίνητο όχημα και , τέλος,  διαθέτει  ηλεκτρικό 

λεωφορείο που εκτελεί γραμμή αστικής συγκοινωνίας. Επίσης, είναι ο μοναδικό Δήμος 

στην Περιφέρεια Κρήτης που διοργάνωσε test drive και έκθεση ηλεκτρικών οχημάτων με 

τη συμμετοχή μεγάλων εταιρειών. Τις πρακτικές αυτές παρουσίασε ο Δήμος Ρεθύμνης σε 

ενημερωτική συνάντηση με όλους τους Δήμους της Κρήτης, σε ενημερωτικά διαδικτυακά 

συνέδρια διοργανωμένα από το CIVINET CY-EL που αφορούν σε Δήμους όλης της χώρας 

και της Κύπρου, για τη συνεχή προώθηση της Βιώσιμης Κινητικότητας. 

 

Με βάση το παραπάνω σκεπτικό λοιπόν, βραβεύτηκε ο Δήμος Ρεθύμνης στο 

πλαίσιο ειδικής  τελετής  που διοργάνωσε ο θεσμός Bravo η οποία πραγματοποιήθηκε την 

Τετάρτη 18 Δεκεμβρίου 2019 στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.  

Το βραβείο παρέλαβε ο Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων και κυκλοφοριακών 

θεμάτων του Δήμου Ρεθύμνης κ. Άγγελος Μαλάς, ο οποίος απηύθυνε σύντομο 

χαιρετισμό.   

Αξίζει να σημειωθεί ότι η τελετή είχε επετειακό χαρακτήρα λόγω της 

συμπλήρωσης 10 χρόνων που ο θεσμός  των βραβείων Bravo αναπτύσσει  κοινωνικό 

διάλογο για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Η θεματική  της φετινής διοργάνωσης ήταν «Η 

εξασφάλιση της Ποιότητας Ζωής σε συνθήκες Κλιματικής Κρίσης». Την εκδήλωση 

χαιρέτησαν   ο Μακαριώτατος Ιερώνυμος Β΄, Αρχιεπίσκοπος Αθηνών & Πάσης Ελλάδος 

ενώ στα πάνελ  διαλόγου με άξονες τους: «Ενέργεια & Κλίμα»,  «Κυκλική Οικονομία», « 

Εκπαίδευση & Ανάπτυξη Κουλτούρας»  προήδρευσαν :  ο  Υφυπουργός Περιβάλλοντος & 

Ενέργειας Ενέργεια & Κλίμα κ. Γεράσιμος Θωμάς, ο Γενικός Γραμματέας Φυσικού 

Περιβάλλοντος & Υδάτων, Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας Κωνσταντίνος 

Αραβώσης, ο Γενικός Γραμματέας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης & Διά Βίου 

Μάθησης, Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων κ. Γεώργιος Βούτσινος κ.α.  

 

 

 

 



 

Επίσημες Ομιλίες έκαναν οι κ.κ.:  Χρ. Ζερεφός, Καθηγητής Φυσικής της 

Ατμόσφαιρας, ΕΚΠΑ Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, Γιώργος-Σταύρος Κρεμλής/ 

Σύμβουλος του Πρωθυπουργού για τα θέματα της Ενέργειας, του Κλίματος, του 

Περιβάλλοντος και της Κυκλικής Οικονομίας και Απ.  Τζιτζικώστας, Πρόεδρος Ένωσης 

Περιφερειών Ελλάδος. 

 Στο πλαίσιο της τελετής παρουσιάστηκαν επίσης οι  τάσεις και η ωριμότητα της 

ελληνικής αγοράς στα θέματα Βιώσιμης Ανάπτυξης, όπως προκύπτει από την ετήσια 

συμμετοχή & τη σύνδεση των πρωτοβουλιών με τους 17 Παγκόσμιους Στόχους του ΟΗΕ.     

 Οι   συμμετέχοντες είχαν τη δυνατότητα μιας  βιωματικής εμπειρίας για την 

προώθηση ενός βιώσιμου τρόπου ζωής και της συμμετοχής σ’ ένα ευρύ, τόσο  ψηφιακό , 

μέσω της « in action for a sustainable life» πλατφόρμας, όσο και δια ζώσης,  διάλογο   για 

τους τρόπους δημιουργίας ενός καλύτερου κόσμου και δεσμεύσεων που οφείλουμε να 

εντάξουμε στην καθημερινότητά μας για να εξασφαλίσουμε την ποιότητα ζωής μας σε 

συνθήκες κλιματικής κρίσης.  

 

                                                                                             Από το Δήμο  


